Poméry a umérnosti

Pomér dvou Cisel je matematicky zapis a : b, ve kterém a,b jsou nezaporna,

nejcastéji prirozena ¢isla, symbol : ¢teme ku

, 1ze jej rozSitovat, kratit,

S pomérem lze pracovat jako se zlomkem a : b = %

porovnavat, nasobit ...

W we, w7 e W , , P a a
Zvetit ¢islo X v daném poméru, znamené nasobit je zlomkem +, kde P 1

we w7 r 4 /4 /4 . . a a
ZmenSit Cislo X vV daném poméru, znamena nasobit je zlomkem 3 kde 5 <1

Rozdélit ¢islo X vV poméru a : b, znamena rozdélit X na a+b dilt, ze kterych a
tvori prvni ¢ast , b druhou

pii zapisu poméri zaleZi na poradi — obdobné Ize zapsat pomér vétSiho poctu
¢lent — postupny pomer

Uméra je vztah mezi ¢iselnymi veli¢inami, ktery lze vyjadiit pomoci rovnosti
dvoupoméria:b=c:d

Piima umérnost je zavislost mezi dvéma Ciselnymi veli¢inami X , y , kdy pfi

zvySeni jedné se ve stejném poméru zvySi i druha — Ize ji zapsat vztahem
y _ . 1o s .y
y =k -x nebo L k | kje realné nenulové &islo

Neprima imérnost je zavislost mezi dvéma ¢iselnymi veli¢inami X , Y, kdy pfi

zvySeni jedné se ve stejném poméru sniZi 1 druha — lze ji zapsat vztahem
k . 14 14 14 wr
x-y=k nebo y= < k je realné nenulové Cislo

Pfi vypoctech uloh na umérnosti 1ze pouzit usudek nebo trojélenka. Jde o
rovnici, ve které ze tii znamych hodnot vypocteme Ctvrtou, neznamou. Jde pak

jen o jeji spravné sestaveni a vyteseni.
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1. Uved'te ptiklad:
a) Poméru, ktery neni v zakladnim tvaru a ve kterém je prvni ¢len Ctyfikrat
vétsi nez druhy Clen:
b) Poméru, jehoz prvni ¢len je dvojciferné ¢islo a druhy ¢len je sloZené Cislo
mensi nez 10:

¢) Poméru dvou ¢isel, ktera jsou délitelna sedmi

d) Uméry, jejiz ¢leny jsou dvé jednociferna a dvé dvojciferna &isla

2. Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva:

a) Poméry miizeme kratit a rozSifovat stejné jako zlomky
b) Z rovnosti dvou pomérti a:b = c:d vyplyva,zea=cab =d

c) Jestlize je prvni ¢len poméru tikrat vétsi, nez druhy ¢len, pak je druhy
Clen tiikrat mensi nez prvni ¢len

d) Pomér v zékladnim tvaru ma vzdy hodnotu 1

3. Rozhodnéte, kterd z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva:
a) Poméry 10 : 2, 40 : 8, a 36 : 4 jsou sSi rovny
b) Pomér 17 : 35 je v zakladnim tvaru
C) Zapis 5: 8=15:32 je zapisem umery

d) Pomér 16 : 80 vyjadiuje, ze prvni ¢len je pétkrat mensi nez druhy



4. Vyberte poméry, které jsou v zdkladnim tvaru

a) 36:27 b) 51 : 72 c)101:102  d)25: 64

5. Zpoméru 4:18, 3:1, 1:2, 2:9, 1:4, 32:64, 2:8, 90:30 vybrte
dvojice poméra, které jsou si rovny.

a) b)

c) d)

6. Preved'te zadané poméry na zakladni tvar.

a) 108 : 144 = b)55:77 =

€) 30 : 240 = d) 1800 : 1250 =

7. Pieved’te zadané poméry na zakladni tvar.

a) 2,5 : 0,25 = b)1,8: 12,6 =

€) 0,42 : 0,56 = d) 2,6 : 0,48 =

8. Preved'te zadané¢ poméry na zakladni tvar.
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9. Zjistéte, zda se dané poméry rovnaji

a) 40 : 55225 : 36 b) 14 : 28228 : 56

c) 34:85a26:6,5 d)25:49a5:7

10. Najdéte nezndmé Cislo x tak, aby platily nasledujici rovnosti poméra

a) 3:4=x:64 b)80:25=x:5

c) 20:3=5:x d) 80 : 256 = x : 100

11. NapiSte pomér nésledujicich hodnot, uved’te, uvedte ho v zakladnim tvaru.

a) 0,6 kg a 350g

b) 2,8 a 0,48 hl

€c)32minl6s a 1h6min

d) 4,4cm a 12,8mm



12. Rozd¢lte celky v daném poméru.

a) 24000 K¢ vpomérul:5 b) 280 m v poméru 3 : 4

¢) 16 hl v poméru 5 : 3 d) 0,25tv poméru 12 : 13

13. Z pomért
5:2; 14:46; 2:8; 0,2:1,8; 165:66; 0,8:3,2; 45:18; 3:17

Sestavte iméru. Najdéte Ctyfi rizna fesSeni.

14. Jirka se zajima o modely letadel. Zrovna ma na obrazku model letadla. Ktery
potiebuje prekreslit v métitku 1 : 20 pomozte mu vypocitat, jaké rozméry

bude mit letadlo na vykresu.

A =460 cm B=275cm
C=30cm D =185cm
E =390 cm F=935cm
G=50cm H=90cm

| =415cm J=430cm



15. Urcete pom¢r:
a) délky strany ¢tverce a jeho obvodu
b) délky strany rovnostranného trojuhelniku a jeho obvodu
¢) velikosti poloméru a priméru kruznice

d) obvodu pravidelného Sestithelniku a délky jeho strany

16. Vodou feditelny cistici prostiedek se fedi v poméru 1 : 200. Kolik mililitri
tohoto prosttedku je potieba ptidat do 8 litrli vody? Pro snadnéjsi davkovani
se k odméfovani pouziva uzavér lahve, ktery ma objem 20 ml. Kolik uzavért

prostiedku pridate do vody?

17. Vime, ze trojuhelnik, ktery ma délky stran v poméru 3 : 4 : 5, je pravouhly.
Zjistéte, zda je pravouhly trojuhelnik, ktery ma délky stran 12 cm, 9,6 cm

a’rz2cm.



18. Urcete velikosti vnitinich Ghli trojuhelniku, kdyz vite, ze jsou v poméru

45 : 55:8

19. Urcete velikosti vnitinich Ghli trojahelniku, kdyz vite, ze prvni a druhy thel

jsou v poméru 1 : 2 a druhy a tfeti thel jsou v poméru 1 : 1,5
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1. Uved'te ptiklad:
a) veliin, které jsou piimo umeérné
b) veli¢in, které jsou nepiimo umérné
¢) veli¢in, které nejsou ani pfimo, ani nepfimo umeérné

d) priklad z praxe, kde je cena pfimo umérna mnozstvi

2. Rozhodnéte, kterd z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva:
a) Primérna rychlost auta je nepfimo imérna Casu pii ujeti stejné drahy
b) Objem krychle je pfimo tmérny délce jeji hrany
c) Draha, kterou ujede auto pii stalé rychlosti je pfimo imérna ¢asu

d) Obsah ¢tverce je pfimo umérny délce jeho strany

3. Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva:

a) Kolikrat se zvétsi délka nejdelsi strany v trojuhelniku, tolikrat se zvétsi
obvod trojuhelniku

b) Kolikrat se zvétsi délka kazdé strany pravidelného pétitihelniku, tolikrat
se zvétsi jeho obvod

¢) Kolikrat se zvétsi primerna rychlost motorky, tolikrat se zvetsi
vzdalenost, kterou ujede za 1 hodinu

d) Kolikrat se zvétsi primérna rychlost motorky, tolikrat se zmensi ¢as

potiebny k ujeti vzdalenosti 100 km



4. Dopliite vhodné slova: zvétsi, zmensi

a) Kolikrat se zvétsi polomér kruznice, tolikrat se prameér

této kruznice.
b) Kolikrat se zvétsi délka kazdé strany rovnostranného trojuhelniku, tolikrat

se jeho obvod.

¢) Kolikrat se zvétsi hmotnost jablek v bedné¢, tolikrat se

jeji cena, pii cemz predpokladame, Ze cena je za kg stejna.
d) Kolikrat se zvétsi délka jedné strany obdélniku o obsahu 40 ¢m?, tolikrat

se delka jeho druhé strany, pficemzZ se obsah nezméni.

5. Dopliite spravné hodnoty a urcete, ve kterych ptipadech se jedna o zvétSeni a
ve kterych o zmenseni v daném poméru.

a) Je-li métitko mapy 1: 50 000, tak to znamena, Zze 1 cm na mapé odpovida

50000 cm = m ve skutecnosti.

b) Je-li méfitko mapy 1: 2 000 000, tak to znamena, Ze 1 cm na mapé

odpovida cm = km ve skutec¢nosti.

¢) Je-li métitko na planku 4 : 1, tak to znamena, Ze 4 cm na planku

odpovidaji cm ve skutecnosti.

d) Je-li métitko modelu 1 : 200, tak to znamena, ze 1 cm na modelu

odpovida cm = m ve skutecnosti.



6. Automobil mé spotiebu 7,5 1 benzinu na 100 km. Jak dlouhou cestu mize
ujet, ma-li v nadrzi 31,5 I benzinu?

7. Do nakladniho auta, které dovazi zbozi do obchodu, se nalozi 440 beden o
hmotnosti 15 kg. Vice nelze nalozit kviili nosnosti auta. Kolik beden bude
mozné nalozit, bude-1i hmotnost jedné bedny 40 kg? Omezenim pro naklad je
pouze nosnost automobilu, kterd nesmi byt piekro€ena.

8. Napoustime-li bazén na zahrad¢ potrubim rychlosti 6 hl za minutu, naplni se
za 3,5 hodiny. Za jak dlouho se bazén naplni, kdyz pouzijeme potrubi,
kterym pfitece 8 hl za minutu?



9. Kdyz maminka pfipravuje slavnostni ob&d, vi, Ze na 4 porce bude potiebovat
4509 masa. Kolik kg masa musi maminka koupit, kdyz pozvala na obéd jesté
dalsi dva hosty?

10. Vydlazdéni chodnikti ve dvou ulicich ve mésté potrva stavebni firmé 8
pracovnich dni, jestlize bude pracovat v§ech 6 dlazdi¢l. Zakdzku ale mizou
plnit jen 4 dlazdici, protoze zbyli dva byli odvoléni k jiné zakdzce. Kolik
pracovnich dni bude trvat vydlazdéni chodnika skuping zbylych 4 dlazdict?

11. Jak vysoka je rozhledna, jestlize vrha stin dlouhy 9,6 m pfesné ve stejném
okamziku, kdy piilmetrova ty¢ vrha stin dlouhy 30 cm?



12. Na oblozeni stény je potfeba 600 obkladacek o rozméru 10 cm x 10 cm.
Kolik obkladac¢ek bude potifeba na oblozeni stejné stény, jestlize se pouziji
obkladacky o rozmérech 15 cm x 10 cm? Rozméry stény jsou takové, Ze neni
tteba obkladacky fezat.

13. Ve vyrobn¢ suSeného ovoce zpracovali 350 kg Cerstvych merunék a ziskali
z nich 55 kg susenych merun¢k. Kolik kg susenych merun¢k ziskaji, kdyz

zpracuji 0,8 t Cerstvého ovoce?

14. Potfebujeme nakreslit plan chalupy 1 se stodolou. Plan se na papir nejlépe
vejde, kdyz 15 metrovou zed’ nakreslime jako tisecku délky 12 cm. Abychom
mohli dobte zakreslit vSechny dulezité ¢asti chalupy, potfebujeme zjistit,

Vv jakém métitku mame kreslit. Jaké bude métitko planu?



15. Kartograf za¢in4 kreslit novou mapu CR. Jaké zvoli méfitko mapy, kdyz
potiebuje, aby vzdalenost mezi Brnem a Jihlavou, které je ve skutenosti

80 km, byla na map¢ 16 cm?

16. Jaka je skute¢nd vzdalenost mezi dvéma misty, jestlize na turistické mapé

s metitkem 1 : 50 000 je jejich vzdalenost 16,5 cm?

17. Jaka bude vzdalenost mezi dvéma misty na planu mésta Brna, ktery ma

méfitko 1 : 20 000, a je-li vzdalenost téchto mist ve skutecnosti 520 m?



